德高为师  身正为范
——参加高校辅导员培训班学习体会

姚  瑶

国庆节后，为期五天的黑龙江省普通高校新任职辅导员上岗培训班如期而至。课堂上老师们认真的授课态度、渊博的知识、幽默风趣的语言、灵活多变的授课方式，所有这一切都使我不由得对他们肃然起敬。他们不仅让我们学会了很多工作中必备的知识技能,在品格上也是我们学习的榜样。
对我来说，最重要的是经过这五天的培训，使我对辅导员这个职业有了更深层次的理解。辅导员并不像我当初想象的那么简单,在对辅导员工作有一定层次了解的基础上，更应广泛猎取知识，时时刻刻都不能放松自身的学习。尤其要认真学习心理学、教育学、社会学等方面的知识，把书本上的理论运用到日常工作中，做到以德服人，以理服人，做学生的良师益友。
   本次培训让我受益匪浅，主要有以下几个方面的感受:
   1、正确认知辅导员的岗位性质。
   在大学中，辅导员老师的性质还是教师。是高等学校教师队伍的重要组成部分，是开展大学生思想政治教育的骨干力量,是大学生健康成长的指导者和引路人。高校辅导员工作是教育人、培养人的工作,而培养人、教育人 的工作是有客观规律的，辅导员的工作是神圣的、特殊的。辅导员要用人文关怀感染学生,用精神文化引导学生，用行为指导培养学生，用严格的纪律来约束学生。  

2、提高了思想认识和政治觉悟,增强了从事辅导员工作的责任感、使命感。 

首先，我对辅导员的定位有了更深层次的认识。辅导员不仅是学生行为上的管理者，而且更重要的是心灵上的引导者。在同学们成才的同时教会他们做人。司马光说“才者，德之资也;德者,才之帅也”。在才与德之间，德处于更重要的位置。因此，我们辅导员应扮演好心灵的引导者，帮助同学们树立正确的人生观、价值观、世界观。辅导员是高校教师队伍的重要组成部分，是大学生思想政治教育工作的骨干力量，是大学生健康成长的指导者、引路人和知心朋友，是保证高等教育事业持续健康发展不可或缺的重要力量。
其次，辅导员要加强学习，提高政治理论修养和人文知识修养。作为思想政治教育工作者，辅导员自身首先必须有坚定正确的政治方向。这就需要努力加强自身的理论修养，多研读一些马克思主义的理论性文章和习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻理解理论内涵,构建自己的理论知识体系;多研究一下教育形势和对象的变化，自觉运用马克思主义的立场、观点和方法去分析和解决工作中的难点、难题，使理论与实践融会贯通，真正具有“生命力"。

3、必须加强辅导员队伍专业化建设。

此次培训最直接的感悟是一个字——“专”，也就是辅导员队伍专业化。辅导员队伍是高校教师行列中较特殊的一个团体，他们需要有高校教师基本的学历学识素养，更要具备扎实适用的有针对性的专业化本领。而辅导员的专业化应当是“多合一”。要成为一名合格的辅导员，除了要具备一定的个人修养外和传统的思政体系内容以外,还要有心理学、伦理学、社会学、管理学等相关学科的知识储备。

4、辅导员工作要讲究艺术和方法。

辅导员是学生的人生导师，做学生工作要讲究工作的艺术和方法，这样才能取得事半功倍的好效果。现在的大学生多是独生子女，自尊心比较强，但自律性差。辅导员要转变角色，全心全意为学生服务,用鼓励、鞭策的话语积极引导学生。除一些不能姑息迁就的恶性事件外，对犯了错误的学生要给予改过的机会。这样既不会伤害学生的自尊心，也会收到教书育人的良好效果。要把以情感人与以理服人结合起来，辅导员老师处理一些学生问题，要有理有据，并且要用真心诚意去打动学生,真正做到让学生心服口服。“德高为师，身正为范”,只有辅导员老师具备较高的素质，言行一致，表里如一，具有较高的人格魅力，才会使他的学生更敬佩他、尊敬他、信服他，辅导员工作才能如鱼得水，马到成功。

总之，经过几天的培训,使我深深地爱上了辅导员这一职业，也使我明确了所肩负的历史责任。因为我们是人类灵魂的工程师，我们所从事的是太阳底下最光荣的职业，所以，我会不断加强理论学习，提高实践能力，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装自己的头脑。我会以身作则，为人师表，讲究工作方法，加强自己的道德修养，培养自己的工作能力，严格要求自己，为我院的教育事业贡献一份力量，为培养更多的适应社会发展的新型人才而努力!

