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今年的春季学期工作总结会，也可以说是上半年工作总结会。1月初，一场新冠肺炎疫情，改变了我们的学习、生活，让我们以这样的方式召开总结会。刚才，一位教师代表、二位学生代表在会上发言，回顾了半年来教与学的收获，让我感触更深的是他们表达了教师们对教学的一份庄严承诺和学生们追求卓越的誓言。一会，英海院长还将就整个春季学期的工作做总结讲话，对暑假工作做出安排，内容也非常详实。
下面，我就疫情防控、线上教学、工作建议，谈几点意见。
一、我们经受住疫情防控斗争的考验
从1月23日开始，武汉封城，一场应对新冠肺炎病毒的防疫抗疫战争在全国全面打响，这是一次危机，也是一次大考。习近平总书记亲自指挥、亲自部署，党和政府迅速行动，在中国共产党的坚强领导下，全国上下、党政军民学，团结一心，打响抗击疫情的人民战争、总体战、阻击战。学院党委、理事会、党政班子，坚决贯彻上级党和政府的决策部署，克服困难，共同抗疫。至5月中旬，学院通过微信群先后下发了有关疫情防控工作的文件、通知、函件60余份，核查师生健康信息，落实防疫措施，开展了以抗疫为主题的多项活动，对师生进行心理咨询和疏导。在学院党政班子的坚强领导下，我们取得了这场抗疫战役的胜利。这里，有党组织、党员、民主党派、无党派人士的无私奉献；有老师、导员、班主任的艰辛努力和付出，也有同学们的大力支持和配合。在疫情防控期间，最辛苦的是负责学生工作的老师，他们有导员、有班主任、也有任课教师，他们在生理和心理上都承受了极大压力。这些我都感受到了。在此，我向各位老师和同学们表示感谢，表达敬意！
2、 线上教学取得丰硕成果
从春季开学以来，八小时之内，教师在讲课，学生在听课，领导在监课；八小时之外，教师在备课，学生在开会（主题班会），领导在参与。学院组织师生参加多种竞赛、作品征集等活动，可以说紧张而丰富。回顾过往，我们可以骄傲地说，成果丰硕。
（一）集体备课和金课。在19个教学周中，可以说周周有活动，周周有备课。在备课中，交流心得、分享经验，互助提高。
（二）召开教与学剖析会，研究微课题等，教学效果在研讨改进中不断提高。针对一位教师，一堂课程，直面问题，大胆剖析，“解剖麻雀”，以小见大、从个性到共性，形成了许多具有真知灼见的教学成果。
（三）广大师生参与创作的各类作品达千件，其中不乏优秀作品。以赛促学，极大地激发了学生的学习热情，学习的自觉性也更高了。
（四）“双优”评选、“双论证”和日常检查，促进了教学成果的提升。成立日检组，使课前准备更加充分，课中授课更加认真。课后作业完成率达90%以上，学生上课率达98%以上。学生访谈既促进了“教”，更锻炼了学生，促进了学生主动学习、主动思考良好习惯的形成。
丰富的“云课堂”活动，更是弥补了线上教学的“冷清”和“单调”。基础教育学院的“绘画大赛”、“朗读大赛”、“英语配音大赛”等等，抓住了大学生青春期活泼、敢想的特点。这是“云课堂”有益的尝试、良好的开端。我们要为他们鼓掌。
3、 在解决问题中不断进步
在基教的总结中讲了四个“磨”（平台、内容、心性、能力），数传的总结中提到了做好“三课”、“四点”（备、讲、批、辅）“五促”（以听促优、以查促学、以考促优、以评促教、以写促研）工作；还有一些总结有数据、有图表；信管院的总结文字精炼，重点突出。各有特色的总结，为我们开展下步工作奠定了良好的基础。但是，我也注意到有两点在总结中提到的比较少，一是谈思政工作、思政课和课程思政少；二是直面尖锐问题少。我们肯定成绩是为了发扬光大，查找问题是为了克服和改进。结合春季学期工作，我就“在解决问题中不断进步”这一话题，谈下我的看法和建议。
目前我们有三个方面工作需要改进：一是思政课建设和课程思政建设薄弱；二是创新力不足；三是激励机制尚需完善。
为此，我建议：一要切实提高对思政课和课程思政建设的认识，扎实推进习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂。这不仅是解决为谁培养人、培养什么人的问题，也是要解决为谁学习、学习目的、学习目标的问题（非智力因素教育，解决的就是思想问题）。要与实力强的大学结对子，共建、共享，扎实提高教师队伍的政治素质。二要正确处理创新与守成的关系。三要科学设置工资结构，不仅鼓励“量”，更要激励“质”，我们不仅要有在三尺讲台上默默耕耘的教师，也要有在学术造诣上影响一方的名师大师。四要持之以恒、善作善成。今年我们有“金课”培育活动，去年我们有“名师工作室”创建活动，要持续地抓下去。今年的十三五要收好官，明年的十四五，我们更要开好局。
这个学期，我们有“金课”、“双论证”、“高职评估”，个个都是“硬骨头”，大家要有充分的思想准备，树立必胜的信念。
各位同学，我真心地希望你们通过参加这样的工作总结视频会，能够感受到我们的教师、导员、班主任为“教”的辛勤付出，感受到学院的一份责任，一份努力。还望同学们珍惜三年的学习时光，能够认真学、刻苦学，收获思想，收获技能。
最后，在即将到来的不一样的假期中，祝老师们，劳逸结合出成果！祝同学们，珍惜时光有收获！
